

ROMAPIS

Federația Asociațiilor Apicole din România

PLOIESTI str. Daciei nr 18 jud. PRAHOVA
Hotarare Tribunal Prahova nr. 519/105/2008
CIF 23781350
Cod IBAN RO45 RNCB 0205 1007 9867 0001
Banca Comerciala Romana-Ploiesti

Nr. 101, 12.04.2013

Domnule Ministru,

Dorim să supunem atenției dvs. un subiect foarte important nu numai pentru soarta apicultorilor care fac parte din asociațiile apicole ce compun ROMAPIS-Federația Asociațiilor Apicole din România (reprezentând aproximativ 3.400 de persoane care dețin peste 170.000 de stupi) sau pentru toți cei aproximativ 40.000 de apicultori ai țării noastre, care posedă în total 1.200.000 de familii de albine, dar și pentru soarta agriculturii României.

La data de 15 martie anul curent Comisia Europeana a supus la vot în comitetul permanent pentru lanțul alimentar și sănătatea animală (SCFCAH) o propunere de interzicere în UE a 3 pesticide din clasa neonicotinoidelor: clotianidin, imidacloprid și tiametoxam. Propunerea nu a întrunit majoritatea necesară pentru a fi adoptată, unul dintre cele 9 state membre care s-au opus fiind România. Aceeași propunere urmează să fie supusă la vot în comitetul de apel la sfârșitul lunii aprilie sau începutul lunii mai.

Încă de la apariția lor pe piață, la sfârșitul anilor '90 aceste pesticide au fost acuzate de industria apicolă pentru potențialul efect nociv asupra insectelor polenizatoare, printre care și albinele. La începutul anului 2013 EFSA a publicat un raport care aduce confirmarea științifică a faptului că cele 3 neonicotinoide menționate mai sus reprezintă un risc pentru albine. EFSA a identificat riscuri în situația expunerii albinelor la nectarul și polenul contaminat cu acestea precum și la praful rezultat la sădirea semințelor tratate. EFSA a identificat lipsuri în documentația producătorilor acestor pesticide legate de situația toxicității acute cauzată de expunerea albinelor la lichidele exudate de plante (fenomenul de gutație), persistența reziduurilor toxice în sol, apă și recoltele următoare precum și toxicitatea letală manifestată la albinele supuse unei expuneri îndelungate sau efectele subletale neurotoxice sau comportamentale. În aceste condiții de incertitudine se impune aplicarea regulamentului (CE) 1107/2009 conform căruia: „Este necesară aplicarea principiului precauției și prezentul regulament ar trebui să asigure faptul că industria dovedește că substanțele sau produsele fabricate sau introduse pe piață nu exercită niciun efect nociv asupra sănătății umane sau animale și nu au niciun efect inacceptabil asupra mediului”. Lipsa măsurilor adecvate acestei situații ar avea ca urmare efecte grave asupra mediului înconjurător și a producției de alimente, neonicotinoidele amenințând serviciul de neînlocuit de polenizare prestat de albine, evaluat la valoarea de 28,5 miliarde de euro anual la nivelul întregii UE.

Cele 3 pesticide care fac obiectul propunerii de interzicere ce se va vota în comitetul de apel se folosesc și în agricultura din România. Apicultorii români se confruntă de mai mulți ani cu situații de

ROMAPIS

Federația Asociațiilor Apicole din România

pierderi de albine peste valorile considerate normale în urmă cu 15-20 de ani, pe care le corelează, în mod logic, cu folosirea acestei noi clase de insecticide. Pierderile directe ale apicultorilor sunt însemnate dar astfel se pune în pericol și restul producției agricole a țării noastre în condițiile în care 80% din producția vegetală este condiționată de polenizarea insectelor dintre care albinele dețin o pondere covârșitoare. O situație asemănătoare există și în cazul florei sălbatice unde 90% dintre plante depind de polenizare.

Apicultorii înțeleg foarte bine preocuparea fermierilor pentru eficiența exploatațiilor agricole pe care le gestionează dar vrem să atragem atenția că unele practici agricole se pot întoarce în final chiar împotriva lor dacă au ca efect și afectarea polenizatorilor. Apreciem că în momentul de față este de o importanță vitală păstrarea bunelor relații între fermieri și apicultori și conștientizarea importanței protejării albinelor pentru producția agricolă și pentru mediul înconjurător. Interzicerea acestor pesticide ar reprezenta de fapt o oportunitate pentru cei care concep politicile agricole de a se orienta către modele agricole mai puțin dăunătoare din punct de vedere ecologic, care să protejeze albinele și ceilalți polenizatori, în beneficiul atât al sectorului apicol cât și al producției agricole în general.

Pentru aceste motive federația ROMAPIS vă solicită ca la comitetul de apel care va dezbate interzicerea pesticidelor *clotadinin, imidacloprid și tiametoxam* România să voteze în favoarea acestora.

Acest text a fost aprobat în consiliul director al ROMAPIS în data de 12.04.2013

Presedinte,

Ionel Togan



Domnului Ministru al Agriculturii și Dezvoltării Rurale